

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

На заседаниях Политбюро мы уже не раз говорили о недопустимости искажения фактического положения дел в сообщениях и информационных, поступающих в ЦК КПСС. При этом отмечалось, что с таким явлением приходится сталкиваться не только в центре, но и на местах.

Нет необходимости доказывать, что без объективной информации, без точного знания реальностей общественной жизни невозможно нормально работать, проводить правильную, всесторонне взвешенную политику. Так было всегда. В особенности это относится к нынешнему периоду развития нашей страны, когда мы решительно требуем от кадров единства слова и дела, когда ведется непримиримая борьба с парадностью, шумихой, всякого рода приукрашиванием действительности.

Серьезное беспокойство вызывает факты, когда руководители центральных министерств и ведомств в своих обращениях в ЦК КПСС нередко сообщают лишь полуправду. Во многих случаях в отчетах и докладных записках выпячиваются выгодные показатели, а о недостатках упоминается бегло, вскользь. При этом свои ошибки и упущения пытаются сваливать на смежные отрасли, на несвоевременную поставку оборудования, нехватку транспорта и т.п. Не помню случая, чтобы министр, сообщая о вводе в строй нового объекта, хоть словом обмолвился бы о недоделках. Между тем мы знаем немало случаев, когда первая продукция на таких якобы готовых объектах была, как потом выясняется, сделана буквально вручную только для того, чтобы чем-то подкрепить победный рапорт.

Не всегда достоверная информация поступает также из наших учреждений за рубежом, которые порой не дают представления о подлинной политической обстановке в той или иной стране.

В то же время нет нужды доказывать, что сейчас, когда мы добиваемся поворота в развитии международных событий, нам особенно необходима объективная информация, показывающая не то, что нам хотелось бы слышать, а то, что есть на самом деле. И поменьше многословия, которым грешат некоторые послы, побольше конкретного анализа происходящих событий, побольше свежих предложений, необходимых для повышения эффективности всей нашей внешнеполитической деятельности.

Нужно прямо сказать, что определенная доля вины за изъяны в практике представления данных в ЦК КПСС, информирования выборных органов лежит на местных партийных комитетах, работниках партийного аппарата. Не секрет, что однобокое, поверхностное освещение обстановки в республике, крае, области, несамокритичность, стремление выдать желаемое за действительное имеют место и в поступающей к нам информации, и в выступлениях секретарей партийных комитетов на пленумах, созываемых на местах, да, чего греха таить, и на пленумах ЦК КПСС. Имелись такого рода факты на партийных собраниях, районных и городских конференциях, которые проходили в последнее время.

В этом отношении нельзя не обратить внимания отделов ЦК КПСС, которые не только принимают на веру убажкивающие отчеты, но нередко берут под защиту и выгораживают своих подопечных. Все это отрицательно сказывается на воспитании кадров, поощряет безответственность, мешает вовремя принимать необходимые решения. Вообще спрос за необъективность информации, за сокрытие недостатков и упущений оказался у нас приниженным, а без такого спроса, без привлечения к ответственности некоторых руководителей нам, вероятно, не обойтись.

3.

Партия идет к своему XXVII съезду. Скоро начнутся областные, краевые конференции, республиканские партийные съезды. Задача первейшей важности – создать в каждой партийной организации такую атмосферу, которая полностью исключала бы необъективность оценок, самовосхваление и парадность, широко открывала бы простор критике и самокритике, особенно критике снизу. Именно в такой атмосфере только и можно избежать больших просчетов в политике и практической работе.

Представляется, что все это делает вопрос об объективности информации весьма актуальным. Если члены Политбюро согласны с такой постановкой вопроса, то можно было бы соответствующим образом сориентировать руководящие партийные, советские и хозяйственные органы в центре и на местах. Думаю, что принятие необходимых мер в этом направлении стало бы важной частью нашей общей работы по совершенствованию деятельности партийных комитетов, усилению ответственности кадров и в целом по выполнению ленинского требования о том, что нам нужна только полная правда, нужно умение своевременно вскрывать язвы, ставить правильный диагноз и решительно исправлять положение. Пусть этот ленинский завет будет непреложным правилом в решении всех наших сегодняшних и перспективных задач.



М. Горбачев

26.х185

- 26 ноября 1985 г.

Письмо М.Горбачева в Политбюро ЦК КПСС об искажениях фактического положения дел в сообщениях и информации, поступающих в ЦК КПСС.

Автограф.

Ф.3, оп.111, д.144, л.39-41. (INCOMPLETE)